Collegio Nazionale dei Professori e Ricercatori Universitari
MED/01 - Statistica Medica
Assemblea professori ordinari
Roma, 3 settembre 2018

Il giorno 3 settembre 2018 si è tenuta presso la sede della scuola di specializzazione in statistica medica e biometria dell’Università La Sapienza, piazzale Aldo Moro 1, Roma, l’assemblea dei professori ordinari del SSD MED01, presieduta dal Presidente del Collegio, prof.ssa Flavia Carle, per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni 
2. Organico MED01: nuovi ingressi, concorsi/chiamate in programmazione 
3. Scuola di Specializzazione per medici 
4. Scuola di Specializzazione per non medici: attuale situazione e sviluppi futuri 
5. Ruolo del biostatistico nel SSN 
6. Alta Scuola di Sanità Pubblica 
7. Varie ed eventuali

Erano presenti:
BERNARDINELLI Luisa, CALZA Stefano Nicola, CARLE Flavia, CORRAO Giovanni, FERRARONI Monica, GALLO Ciro, LA VECCHIA Carlo Vitantonio Battista, MERLETTI Franco, MONTOMOLI Cristina
NOFRONI Italo, ROCCHI Marco Bruno Luigi, SORMANI Maria Pia, VALENTI Marco, VERLATO Giuseppe, VESTRI Anna Rita, ZAMBON Antonella
Erano assenti giustificati:
BELLOCCO Rino, BIGGERI Annibale, DI SERIO Mariaclelia Stefania, DUCA Piergiorgio, GRASSI Mario, GREGORI Dario, MICCIOLO Rocco, MILANI Silvano, SERIO Gabriella, SOTGIU Giovanni, VALSECCHI Maria Grazia

Ciascun punto all’ordine del giorno viene presentato e discusso sulla base delle diapositive allegate al presente verbale.
Di seguito vengono riportati i punti salienti di quanto aggiunto e/o emerso dalla discussione.

1. COMUNICAZIONI: 
ABILITAZIONE SCIENTIFICA NAZIONALE
A seguito di pensionamenti e nuovi ingressi, i valori-soglia per Commissari, basati sul 75esimo percentile del settore, sono aumentati; i valori-soglia per i candidati sono diminuiti per la prima fascia, e sono aumentati per la seconda fascia. Si sono avvicinate le soglie dei SSD MED/01 e MED/42, per cui non esiste più la necessità di distinguere i valori-soglia come nell’ ASN che si conclude il 31 ottobre p.v.
Si raccomanda a tutti gli Ordinari MED/01, in possesso dei requisiti, di partecipare al Bando per aspiranti commissari per l’ASN 2018-2020, che scade il 25 settembre prossimo.
Sarebbe importante che qualche Professore Ordinario partecipasse anche al Bando per la selezione di nominativi per il Consiglio Direttivo dell’ANVUR. Quest’incarico comporta l’obbligo di porsi 4 anni in aspettativa presso la propria Università.

2. ORGANICO MED01: NUOVI INGRESSI, CONCORSI/CHIAMATE IN PROGRAMMAZIONE 
Per cercare di evitare che vengano bandite procedure per il SSD MED/01, soprattutto nelle sedi in cui non ci sono professori del settore, senza consultare il Collegio o la Giunta, è necessario che le informazioni all’interno del nostro SSD circolino il più possibile e che le relazioni di reciproca collaborazione con i colleghi MED/42 siano mantenute e rafforzate. 
L’Assemblea invita quindi il Presidente a promuovere momenti di incontro tre le due giunte; il Presidente comunica che presumibilmente nel mese di ottobre sarà organizzato un incontro congiunto per rivedere i criteri dell’ASN prima che vengano sorteggiate le nuove commissioni. 

3. SCUOLA DI SPECIALIZZAZIONE PER MEDICI 
4. SCUOLA DI SPECIALIZZAZIONE PER NON MEDICI: ATTUALE SITUAZIONE E SVILUPPI FUTURI
Si sottolinea l’importanza strategica di promuovere nelle diverse sedi l’attivazione della scuola di specializzazione per non medici. Infatti, attualmente questa è l’unica scuola esistente che conferisce il titolo necessario per l’accesso ai concorsi del Servizio Sanitario Nazionale per la disciplina “Epidemiologia”, per personale non medico.
Il maggior ostacolo posto dai Rettori è il fatto che non sono previste le borse, mentre sono previste per le stesse scuole nel caso siano attivate per medici.
Alcuni Rettori stanno cercando di sensibilizzare le regioni. La regione Campania ha messo a disposizione 4 borse (per tutte le scuole per non medici)

5. RUOLO DEL BIOSTATISTICO NEL SSN
Allo scopo di procedere verso il riconoscimento della figura professionale del biostatistico nel ruolo sanitario, il Presidente ha preso contatti con gli uffici preposti del Ministero della Salute, che hanno evidenziato le necessità di chiarire bene le differenze tra “biostatistico-ruolo sanitario” e “statistico-ruolo amministrativo” attraverso due direzioni: 1) definizione di un percorso formativo specifico, soprattutto riguardo le classi di laurea, essendo queste ultime lo strumento utilizzato per definire i criteri di accesso ai concorsi del ruolo sanitario, 2) dimostrazione della necessità della figura professionale biostatistico-ruolo sanitario nell’ambito del SSN.
Per quanto riguarda il primo punto, l’assemblea dà mandato alla Giunta di procedere nell’identificazione della procedura da seguire per l’istituzione di una classe delle lauree magistrali in statistica medica; in particolare dà mandato al Presidente di contattare il nostro rappresentante al CUN, Mario Amore.
Per quanto riguarda il secondo punto, la Giunta provvederà ad una revisione del documento intersocietario sulla figura del biostatistico (disponibile sul sito della SISMEC e approvato nel 2004),
tenendo conto degli obiettivi e delle necessità del Servizio Sanitario Nazionale.
Il documento sarà utilizzato per presentare la proposta di riconoscimento della figura professionale del biostatistico-ruolo sanitario alla Commissione Salute della Conferenza Stato-Regioni, di cui è fondamentale ottenere il supporto nella richiesta al Ministero. Il Coordinamento della Commissione Salute è attualmente in carico alla regione Piemonte il cui assessore è Antonio Saitta. L’assemblea dà mandato a Franco Merletti di contattare, dopo che sarà disponibile il documento, l’assessore Saitta. 
Gli Uffici del Ministero sopracitati hanno suggerito di procedere a queste attività nei prossimi mesi, prima della fine dell’anno, poiché è attualmente in revisione il decreto sulle professioni sanitarie, che dovrebbe produrre un primo schema del decreto (bozza) a gennaio 2019.

6. ALTA SCUOLA DI SANITÀ PUBBLICA 
Verlato illustra quanto presentato e discusso all’ultima riunione del Comitato promotore dell’Alta Scuola, sottolineando l’importanza di collaborare con il SSD MED/42: nel Veneto la stragrande maggioranza dei Direttori Sanitari di ASL o Aziende Ospedaliere si è formata presso la Scuola di Specializzazione in Igiene e Medicina Preventiva. 

CRONOPROGRAMMA
[bookmark: _GoBack]La prossima riunione dell’assemblea degli Ordinari MED/01 si terrà il 7 novembre prossimo, alle ore 10.30, prima della riunione del Collegio dei Professori e ricercatori MED01 fissata per le ore 11.30, nell’ambito del Convegno Intermedio SISMEC, presso la sede congressuale, Hotel “Oly”, Via Santuario Regina degli Apostoli 36, Roma, vicino alla stazione metro di San Paolo.
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